

“亮剑”直指制售假冒伪劣

我市重拳打假成绩斐然

■见习记者 陈思思 通讯员 潘虹

谈到假冒伪劣产品,想必消费者都会咬牙切齿。假冒知名品牌的白酒、卷烟、鞋帽和箱包……如果仅是买到假冒的衣物等日用品,顶多是损失一些钱财。但万一用购买高档烟酒的价格,去买了焦油含量过高、甲醇含量过高的烟酒等一些假冒伪劣商品,后果不堪设想。

“不怕竞争,就怕假冒。”这也是不少商家的肺腑之言,假冒伪劣商品充斥着市场,不仅扰乱正常的市场秩序,还会抑制乃至扼杀企业的创造力,这些伪劣产品甚至还会对消费者的生命财产安全造成较大威胁。

从去年10月19日开始,我市公安机关与工商、质监、海关等部门协作,开展打击假冒伪劣商品的“亮剑”行动,该行动将在本月进入最后的决战阶段。

说起“亮剑”,你可能会联想到同名电视剧。事实上,这是一次全国性的打假“战役”,是公安部组织全国公安机关开展打击侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪专项行动。

据警方介绍,“亮剑”行动主要打击售卖各类盗版出版物、光盘,以及假冒国际、国内知名品牌,甚至是在网上销售假冒伪劣商品的行为。同时,各类生产、销售伪劣产品和非法经营的行为也被列入严厉打击的名单中。

该项行动开展以来,截至今年11月7日,我市公安机关就侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件立案共26起,破案19起,起诉17人,捣毁制、售假劣商品犯罪窝点21个,打掉批发、零售侵权伪劣商品犯罪团伙2个,涉案总价值705.56万元,形成了对侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪的高压严打态势。



假冒注册商标案件最多 温州市督办的“油漆案”成功告破

抗菌墙面漆、墙面漆专用底漆、五合一墙面漆、去味全效墙面漆、不脏墙面漆、抗甲醛墙面漆……2010年4月2日,354桶总价值7万多元的涉嫌假冒油漆,在市区一间油漆店内,被市工商行政管理局商城分局当场查获。店主姚某则下落不明。

随后,该分局将此案移送公安机关。立案后,侦查人员于今年10月份通过线索,在姚某的老家马屿将其抓获。

原来,自2009年底之前,姚某一直跟广东一家品牌公司合作经营,但是之后就中断了合作关系。审讯时,姚某大喊冤枉,辩称因为与该

公司的合伙经销过程中产生矛盾,才中断合作,而留在店铺与仓库的确实是合作经销期间剩余下来的产品,并不是非法假冒商品。

“虽然其辩解合乎逻辑,但2010年4月份,被工商部门查处后,为什么不配合调查呢?显然这是不合情理的。”侦查员并没有被姚某的出色表演所蒙骗,依托这一疑点,侦查员立即对姚某的下属分经销商和终端用户展开调查。但因为种种原因,侦查仍毫无进展。

假设姚某店铺中被查获的油漆属于假冒商品,那么他必定有一个制造假冒油漆的窝点。侦查员先对姚某

的老家和亲朋好友进行调查,都没有发现可疑之处。最后,侦查员决定带着被查扣的油漆样品远赴广东进行取证。通过对被查扣的油漆的外包装纸箱和铁罐对照识别,侦查员终于确认了这些被查扣的油漆是假冒产品。

此前,在对姚某讯问过程中,姚某曾交代过,在和该品牌合作之前,还与另一家在福建的涂料公司合作过。该公司生产规模较小,且管理很不规范。通过暗中调查,2010年期间,姚某仍与该涂料公司存在资金流动关系。

在严密的侦查逻辑推理和审问下,小姚最终交代出犯罪事实和经

过。他供认自己曾委托该涂料公司为其生产假冒油漆,然后将这些假冒油漆销售给其下面的分销商。这期间,已销售1004桶,加上被查获的354桶,总价值达7万多元的存货,总销售额近19万元。

今年1月14日,经市人民检察院批准,姚某被市公安局依法逮捕。

据统计,在被立案的26起案件中,假冒注册商标案就有21起,余下为非法经营案2起,生产、销售伪劣产品3起。这起由温州市督办的“油漆案”,便是假冒注册商标案件之一。它的告破,引起各方关注,为我市“亮剑”行动开了一个好头。

涉案金额最高的案件 运送200万元假香烟只赚400元

“这就是为了400元而付出的代价。”小郭悔不当初。四川籍小郭介绍自己两位老乡运送假冒“中华”牌等卷烟,涉案金额近200万元。小郭最终锒铛入狱。

2010年10月22日20时许,四川籍小赵和小曹将假冒卷烟运至我市汀田街道文化路电信大楼旁边晓敏货运站内卸货时,被早已埋伏在四周的市烟草专卖局工作人员一举查获。经检验,这些被缴获的卷烟不仅假冒注册商标,还是伪劣卷烟。按照同类合格卷烟市场价格计算,1.7万条卷烟价值近200万元。

原来,小郭接到这一运送假冒

卷烟的活后,立即联系自己的这两位老乡为自己做事,并承诺发放报酬。于是,三人一拍即合。小赵和小曹两人每运输一趟,每人就会各得到1500元的报酬。如此一来,三人便存在着雇佣关系。每一趟运输下来,小郭也轻而易举地从中赚取差价400元。

10月22日晚,当运送假烟的货车抵达瑞安时,落入了市烟草专卖局布下的天罗地网。据小郭供述,2010年10月下旬,他们三人其实已合作过三次。前三次,每次运送的卷烟数量都和这一次相差无几。

“这钱太好赚了,可惜拿的是犯法的钱啊!”小赵供述,行动每次

都安排在夜晚,将空车开到福建漳州市常山镇后,他们就到已安排好的旅馆休息。空车被装满货后,只需将车开回瑞安卸货,再由下家接头的人来取货。

犯了法必定受到法律应有的惩罚。小郭以营利为目的,为销售假冒伪劣烟草制品提供方便,已经构成销售伪劣产品罪。小郭此次犯案所得的400元不仅要上缴,还要被处罚人民币3万元。不仅如此,接下来的两年零六个月都将在监狱度过。同样,小赵和小曹也被处以相同刑罚。“实在是得不偿失,犯法的事就是打断手也不能再碰。”小郭说。

我市首起被打击的网络案件 淘宝小店售假名牌客户遍全国

随着网络的兴起,犯罪分子不仅仅满足于实体店铺的假冒伪劣商品的销售,还拓宽了销售渠道,在网上犯起案。今年9月20日,市公安局经侦大队成功移送一起销售假冒注册商标的商品案。

“该案是近年来,经办的首起网络售假案件。”据经侦大队有关负责人介绍,时值全国“亮剑”专项行动,该案的及时侦破,严厉打击了网络制售假分子的嚣张气焰,不仅为我市保护知识产权工作添上光彩一页,同时通过此案,淘宝网公司加强、规范网店管理工作,一定程度上净化了网络售假空间。

今年4月19日,市工商行政管

理局安阳工商所执法人员依法检查了家住市区某小区的小谢经营的“只我家服饰专营店”,当场查获尚未销售的假冒“耐克”、“阿迪达斯”、“彪马”、“匡威”注册商标的包近600个,总价值达5万多元。

这批货是小谢在2010年11月至今年4月间,先后以70元至170元左右的价格向广东省多个服装市场买进的假冒品牌背包,货值30万元。

采购好货物后,小谢便开始在其淘宝网注册的店铺内销售。经统计,到4月份止,小谢已销售的假冒商品的金额达42多万元。

据了解,通过互联网,小谢在淘

宝网站开设店铺经营假冒品牌背包产品,其网上邮购的客户遍布全国各地,数量达3000多人。由于网络案件的特殊性,若按传统的逐一取证方式,一年时间也无法办结。

侦查员很快制定了一系列侦查方案,先是锁定了网上销售记录。从资金链和物流链上着手,调取小谢银行账户和收集邮购快递公司清单。再通过浙江经侦系统内的全国经侦跨区域办案协作平台发布证据调取信息,向购买者进行取证。同时,还及时同商标所有权人联系沟通,并委托商标所有权人鉴定商品真假。假冒国际、国内知名品牌的犯罪是此次“亮剑”行动的重点打击行为,等待小谢

的将是法律的严厉制裁。

相关链接:

“亮剑”行动重点打击8种犯罪活动:一是印刷复制各类盗版出版物、光盘、计算机软件及假冒注册商标标识的犯罪;二是假冒国际、国内知名品牌的犯罪;三是制售假冒伪劣药品、食品、农资等关系民生的商品的犯罪;四是利用互联网传播盗版影视作品、软件,销售假冒伪劣商品的犯罪;五是跨地区、跨国(境)的犯罪;六是职业化、团伙化、规模化的犯罪;七是与商业贿赂等犯罪相串联的犯罪;八是其他情节严重、影响恶劣的犯罪。